

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA str. Școlii Vărzav Nr. 27  
Abonamentul se achită în avans: un an 500 lei, 6 luni 300  
Pentru Anunțuri și Inserții îndreptați — Redacția și Inserții două terțiale  
Telefon Nr. 1343

Inscris în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

DE DINCOLO DE LINIȘTEA MORMĂNTULUI

## TĂRII MELE ȘI POPORULUI MEU

### Ultimul cuvânt al Reginei Maria către țară

Când veți citi aceste slove, Poporul meu, eu voi fi trecut pragul Tăcerii veșnice, care rămâne pentru noi o mare taină. Și totuși, din marea dragoste ce m-am purtat-o, și dori ca vocea mea să te mai ajungă încă odăla, chiar de dincolo de liniștea mormântului.

Abia împlinisem 17 ani, când am venit la țară, eram încă și neînțeleasă, însă foarte mândră de țara mea de baștină, și sunt și astăzi mândră de ea și fi fost măcar Engleză, dar când am îmbrățișat o nouă naționalitate m'am strădat să devin o bună Româncă.

La început n'a fost ușor. Eram străină, într-o țară străină, singură între străini. Dar prea puțin sunt aceia care se reculeg să cogete cât de greu este calea, pe care o Princesă străină, trebuie s'o parcurgă ca să devie nouă cu nouă țară în care a fost chemată.

Am devenit a voastră prin bucurie și prin durere. Privind înapoi e greu de spus ce a fost mai mare: bucuria ori durerea? cred că bucuria a fost cea mai mare, dar mai lungă a fost durerea.

Nimeni nu a judecat pe drept cât trășește, abia după moarte este pomeneit sau dat uitării. Poate de mine vă veți aminti deoarece v'am iubit cu toată puterea inimii mele și dragostea mea a fost puternică, plină de svânt; mai târziu a devenit răbdătoare, foarte răbdătoare.

Mi-a fost dat să trăiesc cu tine, Poporul meu, vremuri de mare restriște și vremuri de mare îndepănire. Pentru un timp mi-a fost dat să-ți în călăuză, să-ți în inspiratoare, să în aceste care a pășit în țara ta, ceea ce a devenit centrul de îndreptare în zilele cele mai negre.

Aceasta și-o pot spune astăzi căci nu mai sunt în viață. În aceste zile mi-ai dat un nume ce mi-a fost drag: m'ai numit „Mama tuturor” și așa vreau să rămân în amintirea ta, aceia care putea totdeauna să te gândească la clipa de durere sau de pericol.

A venit mai târziu o vreme când m'ai rugat, dar aceasta este soarta mamelor, am primit aceasta, și v'am iubit mai departe, cu toată că nu vă puteam ajuta așa de mult ca în zilele când credeți în mine. Dar aceasta e viață.

Astăzi timp am fost în mijlocul tău, făcut mi se pare, abia cu puțință să te parăsească; totuși, orice om ajunge la capătul drumului.

Eu am ajuns la capătul drumului meu. Dar insistă de a ține pentru veșnicie vreau să-mi ridic, pentru ultima dată, mâinile pentru o binecuvântare.

Te binecuvântează, iubită Românie, țara bucuriilor mele, tremurătoare țară, care ai trăit în inima mea și ale cărei cărări le-am curățat toate. Promisă ți-ai pe care am vădit-o întregă, a cărei soartă am împărțit-o astăzi, ai cărei vis strămoșesc, l'am vădit și eu, și mi-a fost îngăduit să-l văd împlinit. Tu te veșnic îmbrășțată, să în cinșină, izbăvit și pricepat.

Am credința că v'am priceput, n'am judecat, am iubit.

Nicotodată nu mi-ai plăcut formale și formalități, nu prea însemnă esența de cuvintele ce le rostesc. Am iubit adevărul și am vădit să trăiesc în lumina soarelui, însă fiecare trăiește cum poate cu cum ar dori.

Dar când îți vei aminti de mine, Poporul meu, gândiți-te ca la una care a îndrăgii viața și frumusețea, care a fost prea cinșită ca să fie cu băgare de seamă, prea înțioasă să fie fâșgătoare, prea labitoare ca să judece.

Nam nici o avajie să vă las, cașaca cu stăta mărinișie mi-ai dăruit am călăuzit țara voastră, am întremușțit aceste locuri unde mi-a fost dat să trăiesc. Dacă toate cele frumoase îți vor aminti de mine atunci voi fi îndușpina răplănită de dragostea ce și-am dăruit-o, fiindcă frumoasă mi-a fost un crez.

Am redeșteptat la o viață nouă micul castel părăsit dela Brau, dar Teșca - Java - a fost locul cel înlăptuit, acolo mi-a fost dat să în din via un adevăr, și fiindcă aceasta a însemnat pentru mine mai mult decât să poase înțimăci vreo dată, am cerut hăru mea Regale Carol II ca inima mea să în adăsu și săzării în Sisle Marie biserică ce am clădit-o în marginea mării.

Cu treptă voi odihni la Curtea de Argeș lângă iubitul meu soț Regele Ferdinand, dar doresc ca inima mea să în săzării sub lespezile biserică ce am clădit-o. În decursul unei lungi vieți a-ți în venit în inima mea locă în cară chiar, și dori să mai poată veni în ea deslăngul potăci cu cristă ce mi-a fost mărinișie și bucuria.

Vreau să odihnesc acolo în mijlocul frumuseților izvoare de mine, în mijlocul florilor ce le-am sădit. Și cum acolo se gășește inima mea eu vreau să în un loc de jale și din potăci de pace și de lăsmec cum a fost când eram în viață.

Încredioșez copiilor mei, inimii Poporului meu; fiind maritor pot greși, dar inimile lor sunt calde așa cum a fost a mea iubită și și înțiositori unei aștă căci așa trebuie să în.

Și acum vă zic rămas bun pe veșnic; de acum înainte nu vă voi putea trimite nici un semo; dar mai presus de toate amintele-ște-ți, Poporul meu, că te-am iubit și că te binecuvântează cu ultima mea salutare.

MARIA

## Paraslas pentru Regina Maria

Astăzi la ora 12 s'a oficiat la Catedrala Episcopala un paraslas pentru odihna sufletului M. Sale Regina Maria.

Au asistat capii autorităților, civile și militare și numeroși cetățeni.

## Sboruri cu avioanele pentru copil bolnav de tuse convulsivă

În urma intervențiilor d-lui ing. Cocișco pe lângă d. comandor Olănescu comandantul aeroportului civil din localitate, s'au făcut intervenții pe lângă d-nul comandor Andrei Popovici dir general al L. A. R. E. S. spre a se autoriza sboruri cu copii bolnavi de tuse convulsivă.

Acest tratament este pentru prima dată întreprins în țara noastră și se speră că el va da rezultate bune.

D. Andrei Popovici a autorizat facerea sborurilor și zilele acestea se va face primul sbor sub supravegherea medicilor d-lui dr. V. Vasulescu, medical șef al spitalului din localitate și medicul aeroportului, la o înălțime de 3000 m.

Dacă această încercare va da roade bune, astfel de sboruri se vor face în fiecare zi.

## Motorava „Transilvania” va pleca în creuzieră

La 19 August, S.M.R. va organiza o croazieră cu motorava „Transilvania”. Vor fi vizitate: Istanbulul, Pirani, Corfu, Catania, Split, Veneția, Ancona, Bari, etc. Costul unui bilet de 1-a va fi de 17.000 lei, 18.000 lei și 20.000 lei, cl. II-a 13.000 lei, 14.500 lei și 15.000 lei și cl. III-a 8.000 lei, 9.000 lei și 10.000 lei și 11.500 lei.

Cu biletele de lez prețel va fi de 50.000 lei un apartament pentru două persoane.

## O faptă frumoasă

D. C. Predescu, proprietar din cartierul Palas, a donat primăriei municipiului Constanța, un teren de 4154 m. p. pentru mărirea cimitirului cartierului L. C. (Izvoare).

Primăria municipiului a primit donație și din acest loc va fi vădat locuri de veșnic.

Bunul ce se vor strânge de pe urma vânzării acestor locuri vor servi la zidirea biserică din parcularea Predescu.

## Copii despărnt

Legiunea de jandarmi rurali din acest oraș a fost înțiosită telefonic că Mărcușul este a dispărut un copil dela țării și că el locușe în com. Adamclisi (Constanța).

S'a stabilit că sătănel Nicolae Iru, tatăl copilului în întășose că el și el la pășcut și că în tot timpul zilei a fost vădat cu oie pe câmp în sproprietatea sătănel.

Pășă acum se s'a putut gășnicul iudică că să ajute la descoperirea copilului.

Se crede încă că el țiguit de-acasă spre a vsui la Constanța.

## Camera de muncă fără funcționari

Meserieșii și funcționarii particulari, cari au treburi la Camera de muncă din localitate, nu au adus la cunoștință că la această instituție s'aglomeră cu lucrări curente, numărul funcționarilor cari trebuie să rezolve chestiunile zilnice, este atât de redus în încu foarte mare greutate solicitanții pot fi serviți.

Interzându-se dacă relațiile corespondențelor noastre sunt adevărate, am stat că pentru toate lucrările Camerei nu a mai rămas decât un singur funcționar, restul demisionând încă de acum câteva luni.

S'au făcut examene pentru completarea postului de secretar și trei impiești însă nici pînă acum d-și dela examinarea s'au trecut mai bine de 40 zile, comisia nu și-a încheiat lucrările.

Pentru buna funcționare a acestei instituții, care are în supraveghere și celelalte județe dobrogeane, ar trebui numiți câi mai de grabă funcționarii necesari serviciului, spre a se înțitiera plătgeria justificată ale celor cari au deslăse de instituția.

Ministerul muncii a rugat să accelereze numirea, în special a secretarului, înț de care Camera cu toată bunăvoința președintelui, nu poate rezolva nici sfacșile curente, cc astăzi mai mult reclamațiile sau cererășile ce sunt cerute în interesul membrilor Camerei.

Revista Revistelor

## Gazeta Cărților-Ploiești; Poetul-Chișinău

„Gazeta Cărților”, ce apare sub conducerea d-lui prof. D. Munteanu-Râmnic, nu aduce cu fiecare numărul său articole de un interes deosebit, purtând semnătura unui lot de specialiști în problemele literare și culturale. Ultimile trei numere noi, pe cari le-am primit—Aprile Iunie s.c.—se bucură de colaborările d-ilor prof. D. Măntănuș Râmnic, Avrel G. Șino, prof. G. Patrescu Siva, D. N. Mincov, St. Alexiu, etc. etc. Versuri originale și traduceri din poezia străină semnează d-ii prof. N. Iorgu, Coca Farago, I. C. Dalabala Cr. Sălcănuș, Al. Sămăliad. Numeroase rubrici de note, recenzii, dări de seamă, bibliografie veșnic, etc. completează conținutul lucrării număr și a acestei prețioase publicații. Lectura „Gazetei Cărților” ar impune dela sine tuturor intelectualilor.

Prin amabilitatea analitic dela Bolșevic am primit numărul 78, pe Maiu-Iunie cri, al revistei literare „Poetul” din Chișinău. Număru revistei apare sub redacția d-lui Ionuț Tudor și ce sprijinul d-nei El. Dubrovinschi, făcând o impresie agreabilă prin materialul ce publică. Deși la început „Poetul” era o revistă regională toluși în ultimele sale numere a îmbrășșat colaborări exterioare, devenind un organ al scriitorilor din provincie de președintul după cum se arată dintr-o notă redacțională. Acest fapt nu poate fi decât înțadabil. Numărul de lașă conșine și colaborarea câtorva poești dobrogeni, ceșce ne-a înțut o impresie plăcută. Alături de meștrii Ghirghid înțimăm numele câtorva hăru poești constănțeni. Căutăm încredinșă că „Poetul” va deveni o bună revistă provincială de proză și versuri.  
D. N. M.

## Conflict de muncă

Zilele acestea organele sanitare și cele polițienești în urma hărușării comisiunii de igienă și municipiului au înția mai multe localități cari funcționau călășod prevederăle legii sanitare. Printre localitățile înțiate se s'ă și vâdatele Modern din piața îndepănătoșă.

Patronul acestei localități, în urma celor înțimășite, nu a ușat puțin plăti gajul datorat unei părți din personalul artistic al vâdatelei, din care cauză aceștia s'au îndreșat camăru de muncă din localitate cerând darea în judecată a patronului.

## Accident de circulație

Vinari dim. șofarul care conducea autoturbului 540 C-ș, mergând cu viteză pe ș-dul Regina Maria, în dreptul străzii Ion Kapuș a clășit înțina d-lui dr. Popovici dela Institutul bioclimatologic, producându-i stricături și rănișod un cal.

## Fapte diverse

Pompă a dresat acle de dăru în judecată lei Nicolae Popescu, din Sărghoi (Tulcea), fiind reclamat de sătănelul său Alexe Hășnopol, din Techirghiol, pentru că i-ar fi furat suma de 2000 lei.

Vinari dim. s'a prezunat la chestoră negăștorul E. Axăștrăd, din str. Școlii Vărzav 11, și a reclamat că minorul Ion Dragușin, pe care li avea în pătășue ca vânzător, a dispărut lășându-i suma de 4000 lei și nu ceșce de birășar.

Furtul. — În aceșș și Ion Corcodă, înț domiciliu, a reclamat polișei că dormind în parcul din lăș școlii cavale, hoșă i-au furat din buzunar suma de 500 lei.

Interginul Maria Dușcescu, din str. Basarab 1 a reclamat polișei că dormind în dăbu, hoșă i-au furat tetun și umbre în valoare de câșeva mii lei.

## Informațiuni

Eri dimineața, d. D. Constantinescu, ministru al Economiei Naționale, a binevoit a primi în audiență pe d. Gh. Șeșcu, președintele Statului Negăștoresc din Constanța, cere a făcut Excelențel Sale o largă expunere asupra situației negoșului și negoștorilor din localitate.

Starea sănătății d-lui Ilie Meco lășând de dorit și obligându-l să nu părășească odăla, ngapa cu urma să se dea astășeră în cinșta d-salo, la Mamaia, se amână pentru o dată ce se va anunța în timp.

Unii cititori ne străș atenționează asupra vitezăi mari cu care circulașă mașinile pe autoștrada Constanța-Mamaia și chiar pe b-șl. Regia Maria.

Credem că se impune măsuri severe în această privință și deslășiel vom reveni mai pe larg.

## De vânzare

Un teren de cca 7000 m. p. în dăbu cimitirului și lângă obușrei de cereale, având și pătă de parcelare aprobat.  
A se adresa la d-șr.

**Apărați-vă**  
vestimintele contra  
**MOLIIILOR**



**FLIT**

FLITHIDE INTOYDEAUNA

România  
Primăria Orașului Cernăvoda  
Judetul Constanța

**Publicație**

Nr. 3079 1938 Iulie 26  
Se aduce la cunoștința amatoriilor că în ziua de 26 August a. c. orele 11, se va ține în localitatea publică prin oficiu scris, închisă și sigilată pentru darea în accepțiune a terenului de 300 m. c. piatră spartă în mărime de 2,5 cm. și 100 m. c. nisip de carieră deocare reparării străzilor orașului, terenului în valoare de până de lei 40000.

Proiectul se poate cerceta la cancelaria Primăriei în zilele și orele de serviciu.

Convenții spre a fi admise la licitație vor trebui să deponă la nemerar sau afecțe de stat o garanție provizorie de 5 la suta din valoarea terenului după deviz garanție definitivă fiind de 8 la suta din valoarea terenului după contract și urmând a o depona de adjudecătore ca ocaziunea lichidării lui.

Licitarea se va ține în conformitate cu legea contabilității publice cu regulamentul O. C. L. și cu normele publicate în Monitorul Oficial Nr. 127,931.

Primar Căpitan T. Vălcă  
Secretar N. N. Dăușchescu

**Publicație**

No. 25.654 din 26 Iulie 1938

În ziua de 9 August 1938 ora 10 dimineața se va ține în localitatea General Angheliescu, Pavilionul Serviciului Intendenței din Constanța str. Sc. Varnav 5, a treia licitație publică pentru vânzarea cantității de circa zece vagoane încălzite grav, ce se găsesc depozitate la Manutanța Constanța conform art. 87-110 din L.C.P.

Calețul de sarcini se poate vedea între orele 10-12 la Secrețariatul Intendenței.

Garanția 5 la suta din valoarea terenului.

**De Vânzare**

Lotul 3, care are 1 de la plaja Mamaia. Suprafața 477 m<sup>2</sup>. Distanța spre oraș, de la Cămin, circa 500 m, distanță de la parcelă la Mamaia circa 70m. Amatorișii se vor adresa la redacția „DOBROGEA JUNĂ”, unde vor primi și alte informații.

**Manastirea**  
**„CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol I 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razi X — Roentgen, Ultra Violeta — Disiarmie și diverse electrizanți.  
Tratamente nou ca unde lungi și ultra scurte.  
Telefon 442

**Dr. Med.**  
**B. M. TATARSKY**  
Specializat în Berlin în  
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI**  
**DE NAS, OĂȚ ȘI URECHI**  
Broncho-esofagoscopie  
CONSTANȚA  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
(vis-a-vis de Cazinou) Telefon 117

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copii. Boli de Femei  
**TRATAMENTUL RADICAL**  
**AL BOALTELOR VENERICE**  
— BLENORAGIA, SIFILIS etc. —  
a bărbați și femei prin cele mai noi metode  
Str. Căciaba Negri 50  
la dosul Farmaciei Centrale-Consult. 8-1 și 4-8.

**Automobil** marca „Nash”  
cupou, stare excelentă, vând eficient, adresați  
Pera Pallace, ora 12, Constanța.  
3-

**Distribucora produselor**  
**Petroșani**  
Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 413  
colț cu Strada Ateliereilor  
**Brichote „Corona”**  
speciale pentru sobele de teracote și încălzire.  
Cărbuni boioveni pentru sobe  
Godin. Cărbuni speciali pentru forță.  
Deseamenii peteți și Cărbuni și Coks Englezesc pentru forje, turbinieri, Calorifere și Sobă.  
Prețuri foarte convenabile

**Techirghloii-Băi**  
**Băile SIMIONESCU**  
n'au  
**deschise la 15 Mai**  
**Băi calde cu nomet**  
Sudația în corpul băilor

**De vânzare** lotul No. 11,  
care are 20,  
suprafață 34 m. p. la Mamaia. A se adresa la ziar.

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
**Extracțiuni fără durere**  
**Danturi fixe în aur**  
(American Bridg)  
Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultanțele  
Str. Pieștel 1—Tel. 27-67

CHIRII DOBROGEA JUNĂ



Am scăpat de  
**Friguri de băta**

**CHINOPLASMIN**

ESSENCE UNIFORMA Bayer

Vă corijați vederea  
**PRIN OCHELARI**  
**RODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
În Magazinul  
de Bijuterii  
**MERLAUB** Str. Carol No. 15  
(în fața Poștei)

**Institutul de Arte Grafice al ziarului**  
**„Dobrogea Jună”**  
**execută orice lucrări atingătoare de această**  
**branșă ca: broșuri, scrisori, facturi, plicuri,**  
**cărți de vizită, afișe mari și mici, precum și**  
**orice fel de imprimare lucrate artistic, și cu**  
**prețuri cât mai convenabile.**

**LOTERIA DE STAT**  
Jucati la marea colectura principala  
**MERCUR**  
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)

